



వ్యాసకర్త కత్తిపద్మారావు

భ్రాహ్మణవర్గం, కులీనవర్గం తమకు అనుకూలంగా చరిత్రను మార్చి రాసుకున్నారు. బ్రాహ్మణులు, క్షత్రియులు, వైశ్యులు, జమీందారీలు భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమాన్ని నడిపినట్లు పేర్కొన్నారు. ఆదికాదు అని చెప్పడానికి దాక్షర్ బి.ఆర్ అంబేద్కర్ అనాది 'గాంధీ-రెనడ-జిన్నా' పుస్తకం రాశారు. అందులో గాంధీకి సమాంతరంగా, సమానంగా జిన్నాని, రెనడని ఎక్స్ పోజ్ చేశారు. ఇది గొప్ప ప్రయత్నం. ప్రత్యామ్నాయ చరిత్రకి, వ్యక్తిత్వ నిర్మాణానికి ఈ గ్రంథం దిశ్యుచి అయ్యింది. సయ్యద్ సశీర్ అహమ్మద్ రాసిన 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు' గ్రంథంలో ఆ స్థాయిలో ముస్లిం స్వాతంత్ర్య సమరయోధులు, జాతీయోద్యమకారుల వ్యక్తిత్వాలను చిత్రించారు.

సశీర్ అహమ్మద్ పాఠిత్రేయము కావడం, చరిత్ర, చట్టం, వాణిజ్య శాస్త్రం, పాలిటిక్సు వైశిష్ట్యం, జనజీవన సంబంధాల కలిగి ఉండటంతో బహు ముఖీన నైపుణ్యాన్ని ఈ గ్రంథంలో చూపించారు. ఈ గ్రంథంలోనే కాదు భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో ముస్లింల పాత్రను వివరిస్తూ సశీర్ రాసిన ప్రతి గ్రంథంలో బహు ముఖీన నైపుణ్యం సుస్పష్టమవుతుంది. ఈయన రచనా పద్ధతిలో ప్రవాహశీలత పాఠకుడి తన వెంట నడిపించుకుంటూ వెళుతుంది. ఆ కారణంగా భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో ముస్లింల పాత్రను వివరిస్తూ సశీర్ రాసిన

స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో పాల్గొనడం మాత్రమే కాదు విలీనం కోరుతూ కూడా ఉద్యమించారు. సామ్యవాద సిద్ధాంతాలకు ఆకర్షితులై సమసమాజ స్థాపన లక్ష్యంగా కమ్యూనిస్టు పార్టీలో భాగస్వాములైన మగ్నూం మొహిద్దీన్, అలం ఖుండ్ మిర్, హసన్ నాసిర్, జవ్వద్ రజ్వీ, ఆబ్దుల్ హుస్సేన్, జహాంగీర్ అన్వార్, కుతుబ్-యే-అలం, అహ్సన్ అలీ మిరాజ్, మిరాజ్ హైదర్ హుస్సేన్, హుస్సేని షాహిద్ లాంటి వివిధ రంగాలలో ప్రతిభావంతులైన ప్రముఖులు నైజాం సంస్థానం ఇండియన్ యూనియన్లో విలీనం కావాలని డిమాండ్ చేశారు.' ఇందులో ఆయన ఇరుపది నామవాచకాలను ఇచ్చారు. ఇవన్నీ చరిత్రలో నిర్లక్ష్యం చేయబడిన పేర్లే.

భారతదేశంలో వచ్చిన అన్ని వాదాలకు బ్రాహ్మణులే నాయకులు. బ్రాహ్మణేతరులున్నా వారు త్రైవర్ణంలోని వారే. గాంధీవాదానికి గాంధీ నాయకుడు. ఆయన వైశ్యుడు. కమ్యూనిస్టు వాదానికి దాంగే నాయకుడు. ఆయన బ్రాహ్మణుడు. సోషలిస్టు వాదానికి రాం మనోహర్ లోహియా నాయకుడు. ఆయన వైశ్యుడు. ఈ మూడు వాదాల్లో పనిచేసిన ముస్లింలు అందులో కూడా ఆణగ్రహితులు. వారందరినీ సశీర్ అహమ్మద్ ముందుకు తెచ్చారు. దాక్షర్ బి.ఆర్ అంబేద్కర్ 'వాట్ కాంగ్రెస్ అండ్ గాంధీ హ్యోస్ డన్ టు అన్ టచ్ మి' గ్రంథంలో గాంధీ కాంగ్రెస్ అత్యుత్సాహం నిర్లక్ష్యం చేసిందని చెప్పారు. 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు' గ్రంథంతోపాటుగా సయ్యద్ సశీర్ అహమ్మద్ వెలువరించిన గ్రంథాలన్నిటిలో జాతీయోద్యమంలో పనిచేసిన ముస్లింలు చారిత్రక నిర్లక్ష్యాలకు గురయ్యారని సాధికారికంగా, సప్రమాణంగా నిరూపించారు. అంతేకాకుండా ఆయన ప్రతిపాదించిన ముస్లిం స్వాతంత్ర్య సమరయోధులందరూ ఎడోక అంశంలో ప్రతిభావంతులు అని కూడా నిగ్గుతెల్పారు. సశీర్ గొప్పతనం ఎమిటంటే మెయిన్ స్ట్రీమ్ సమాజం కూడా వీటినుండి ఎంతో నేర్చుకోవాల్సి ఉంది అని చెప్పాడు. వ్యక్తిత్వ నిర్మాణం మీద కూడా ఆయన తన గ్రంథాలలో కృషిచేశారు. దీని వల్ల ముస్లిం విద్యార్థులు, మేధావులు ఈయన గ్రంథాలను చదివి 'మాలో నుండి ఇంతమంది గొప్పవారు వచ్చారు. వీరంతా మాకు ఆదర్శం. వీరి జీవితాలను అధ్యయనం చేయడంవల్ల మాలో కూడా గొప్ప వ్యక్తిత్వ నిర్మాతలున్నారు' అనే ఆత్మగౌరవ భావం ప్రదిష్టమవుతుంది.

భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో పాల్గొన్న ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింల గురించి అత్యుత్సాహి కలిగించే వివరాలతో సశీర్ రూపొందించిన 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు'లో మీర్ అక్బర్ అలీ ఖాన్ గురించి రాస్తూ, ముస్లింల్లోని ప్రముఖులు జాతీయోద్యమ కాలంలో

# అక్షరమిర్రర్

మాస్టర్...వాళ్ళు పార్టీకై ఏమి చేయరు. కొంత మంది మాస్టర్ వెళ్ళి వచ్చారు. అయితే పార్టీకేంచేశారు? నా అన్నదమ్ములు-జఫర్ అక్బర్ అలీ చనిపోయాడు. అన్నర్ చాలా కష్టాలు పడ్డాడు. జల్సా జైలులో వున్నాడు. అలోగ్గం పూర్తిగా దెబ్బతిని తర్వాత చనిపోయాడు. ఆయన కూతురు ఎం.ఎస్.సి చేస్తున్నది. భార్య తర్వాత చదువుకుని ఉద్యోగం చేసింది...ఆ రోజుల్లో 500 మంది స్త్రీలను పోగుచేయగలిగిందాన్ని ఇప్పుడు 50 మంది రారు, అంటూ జమాలన్నీసా బాజీ నిరాశను వ్యక్తంచేశారు.' కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఏ క్యాపిటలిజాన్ని ఎదిరించిందో ఆ క్యాపిటలిజంలో ఇరుక్కుపోయింది. చాలా మంది కమ్యూనిస్టు కార్యకర్తలు లగ్గరికి, ఇందువిద్యులజానికి అలవాటు పడ్డారు. దీంతో పాతరకం కమ్యూనిస్టులు ఇప్పుడున్న వారితో పోల్చి విశ్లేషణ చేస్తున్నారు.

బహుగ్రంథ రచయిత సయ్యద్ సశీర్ అహమ్మద్ మంచి మనిషి, స్నేహపాత్రులు. అందుకే ఆయన తాను రాసిన వ్యక్తులు జీవించి ఉంటే కలిశారు. సుదూర ప్రయాణాలు చేశారు. వారి కుటుంబ సభ్యులతో మమేకం అయ్యారు. వారి వ్యవధి అర్థం చేసుకున్నారు. నిర్లక్ష్యపూరిత మైనది ప్రతిదీ వ్యధార్థమవుతుంది. దాన్ని లిఖించారు. అదే ఈనాడు కావాల్సింది. ఇప్పటి రచయితలు పుస్తకాలు మాత్రమే వెతికి రాస్తారు. ముస్తకాల గురించి వారికి తెలియదు. పుస్తకాన్ని ముస్తకాన్ని కలిపి పనిచేయడమే సశీర్ రచనా శిల్పం.

1857 కంటే 70 ఏండ్ల ముందుగా మన విశాఖపట్టణంలోని ఈస్ట్ ఇండియా కంపెనీ సైనిక స్థావరంలో ఆంగ్లేయోధికారుల మీద

అందడంగా నిలుస్తున్నందున సశీర్ వ్యవస్థ కాగలిగాడు. అటువంటి వ్యవస్థలోంచి పలు ప్రయోజనాత్మక ఉత్పత్తులు ఉబికి వస్తాయి అటువంటి ఉత్తమ ఉత్పత్తులలో రచన ఒకటి. సశీర్ ఒక రచయితే కాదు, బోధకుడు, నిర్మాణకర్త కూడా. ఆయన ఈ మూడు దశాబ్దాల్లో చాలా సభల్లో, సదస్సుల్లో పాల్గొన్నారు. సాధికారిక ఉపన్యాసాలు, ప్రసంగాలు చేశారు. పలు సామాజిక ప్రజా ఉద్యమాల నిర్మాణంలో మరుగ్గా పాల్గొన్నారు. ఆయన నిరంతరం డిటెటబుల్ పర్సన్. ఆయనలోని గొప్పదనం 'వాది-ప్రతివాది'. ఎదైనా చెప్పదలచుకుంటే సూటిగా చెబుతారు. మార్మికత లేదు. మేం 1979లో కలిశాం. ఆయనతోపాటుగా సరసావుపేటకు చెందిన యస్వీయార్, బివికె పూర్ణానందం, వియన్యన్ మూర్తి, జేవీయార్ వీరంతా కలిశారు. మేముంతా సామాజిక ప్రజా ఉద్యమాల్లో క్రియాశీలంగా పనిచేశాం. వివిధ రంగాలలో హేతువాద భావజాలంతో పోరాడుతున్నాం, జీవిస్తున్నాం. ఎందరో తత్వవేత్తల్ని చదివాం. ప్రధానంగా హ్యూమనిజం, విజ్ఞానం, తర్కం, సమస్యయాలను ఉద్యమాల మాకు నేర్పాయి. సశీర్ కు పత్రికలు నడిపిన అనుభవం ఉంది. ఆయన మానవతా ప్రదీపకుడు. ఒక పోరాట యోధుడ్ని ఆయన జీవితం ముగియక ముందే రికార్డు చేయాలన్న పట్టుదల, తపన తన గ్రంథాలలో కన్పిస్తుంది. ఇలా రాయక ఎందరో త్యాగమూర్తుల జీవితాలు అక్షరబద్ధం కాలేదు. సశీర్ రచనల్లో ఉన్న గొప్పదనం 'నేటివీటి', రచన మొత్తంగా దేశీయంగా ఉంటుంది. సెక్యులర్ గా ఉంటుంది. దెమాట్రక్టిక్

# చరిత్రకు పదునుపెడుతున్న చరిత్రకారుడు

తొమ్మిది గ్రంథాలలో ఐదు గ్రంథాలు మూడుసార్లు, నాలుగు గ్రంథాలు రెండుసార్లు పునరుద్ధరణ అయ్యాయి. ఒక ఉద్యమాన్ని చరిత్రను సమన్వయించి రాసేప్పుడు సమకాలీన సామాజిక దృష్టి ఉండాలి. భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం, జాతీయోద్యమాన్ని రచించిన రచయితలకు పాఠ్యగ్రంథ రచనా పద్ధతి అలవడింది. అందులో తేదిలు, ఘటనలు, నామవాచకాలు, సుతులు, స్తుతులు తప్ప గుండెను కదిలించే వర్ణనలు, విశ్లేషణలు తప్పవు. కానీ సశీర్ అహమ్మద్ గ్రంథాలన్నీ కదులుతున్న సముద్రంలా ఉంటాయి. పాఠకుడిని ఉద్వేగంలోకి తీసుకెడుతాడు సశీర్. అది ఆయనకు కొన్ని దశాబ్దాలు 'ఉదయం' లోనూ, 'వార్ష' దినపత్రకల్లో ప్రజాజీవనాన్ని చిత్రించిన నైపుణ్యం నుండి వచ్చింది.

సయ్యద్ సశీర్ అహమ్మద్ కోట్ చేసే అంశాలు కూడా ప్రమాణబద్ధమైనవి. ఆయన సూతన గ్రంథం 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు' గ్రంథానికి రాసిన ఉపోద్ఘాతం (కథనం) ఆయన దృక్పథానికి గీటురాయి. ఆయన కేవలం రచయిత కాదు, కేవలం విశ్లేషకుడు కాదు, ఒక దృక్పథానికి ప్రతినిధి. అందుకే ఈ తరం ఆయన వైపు చూడాలన్న అవసరాన్ని ఆయన సృష్టించాడు. ఆ దృక్పథమే ఆయన రచనకు జవం-జీవం. అదే ఆయనను 'చరిత్ర నిర్మాణ శాస్త్రవేత్త'గా మార్చింది. దాక్షర్ బి.ఆర్. అంబేద్కర్ కూడా 'అస్సెస్ మెంట్'లో గ్రంథం రాసేప్పుడు ఆయన పీఠిక రాశారు. అందులో తన చారిత్రక దృక్పథం ఎమిటో చెప్పాడు. అందుకనే సబాల్మన్ హిస్టోగ్రఫీకి అంబేద్కర్ ఆద్యుడయ్యాడు. ఆ రచనా విధానం కొనసాగింపులోనే సయ్యద్ సశీర్ అహమ్మద్ రూపొందారు.

ఆయన దృక్పథంలో ప్రధానాంశం భారతీయ ముస్లింలు, జాతీయోద్యమ దశ నుండి అంతకుముందు సాగిన సాయుధ పోరాట దశ నుండి భారతదేశాన్ని రక్షించడానికి, విముక్తం చేయడానికి భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో తమ నెత్తురు దాదాపోశారు. అది ఈ భూమిలోకి ఇంకినంతగా అక్షరాల్లోకి ప్రవహించలేదు. ఆ కారణంగా ప్రజాభావాల్యం ఎరుకలోకి రాలేదు. ఇది కుట్ర. అని ఆయన ఉద్దేశ్యం. అంతేకాదు భారతీయ ముస్లింలు భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో ప్రజాస్వామిక సైన్యంగా పాల్గొన్నారు, పోరాడారు. తమ సామాజిక శక్తిని, రాజకీయశక్తిని మొత్తంగా భారతీయ సమాజానికి అర్పించారు. చరిత్ర ఈ విషయాన్ని విస్మరిస్తే అది అసమగ్ర చరిత్ర అవుతుందని సశీర్ అహమ్మద్ ప్రతిపాదన. ఈ ప్రతిపాదనే ఆయన సూతన చారిత్రక దృక్పథానికి వెలుగు తెచ్చింది. అయితే ఇటువంటి ప్రతిపాదనలు చేయడం అంత తేలికైన పనికాదు. అణిచివేసిన వాడి నుండి ఆయుధాన్ని చేత బానాలి. అంతేకాదు దేన్నీ నాశనం చేశారో అక్కడి నుండి మూలాల వెతకాలి. దానికి అవసరమగు పరిశోధనా దృష్టి సశీర్ కు ఉంది. చరిత్రకారుడు పరిశోధకుడు కలిస్తే చరిత్ర కాల్పనికం కాకుండా సత్యస్థం అవుతుంది. అందుకనే తాను రాసిన చరిత్ర గ్రంథాలలో ఆయన పుంఖాను పుంఖాలుగా ఉపపత్తులు మన ముందుంచుతున్నారు. ఎవ్వరూ కాదనలేని ప్రమాణాలు చూపిస్తున్నారు. అది సత్యస్థితి కాకుండా చారిత్రక పరిపర్యతం కావడం కోసం తేదిలు, సంఘటనలు కూడా ఆయన ఇస్తున్నారు. దీంతో ఆయన ఒక ప్రామాణిక చరిత్రకారుడుగా నిగ్గుతెచ్చారు.

ముస్లింల చరిత్రలో మూడు గొప్పతనాలు ఉన్నాయి. ముస్లింలు లేకుండా భారతదేశ చరిత్ర నిర్మించలేము. ముస్లింల శ్రమ లేకుండా భారత ఉత్పత్తులు లేవు. ముస్లింల సంస్కృతి లేకుండా భారతదేశ సంస్కృతి-నాగరికత పరిపూర్ణం కాదు. ఈ మూడు అంశాలను సశీర్ అహమ్మద్ తన గ్రంథాలలో అంతర్ద్రయంగా ప్రవహింపచేశారు. అంతేకాదు సోషలిస్టులుగా, గాంధేయవాదులుగా, విప్లవోద్యమకారులుగా, సక్యులరిస్టులుగా ముస్లింల భావజాల ఉద్యమాలను కూడా లిఖించడం, ఆయనలోని హేతుబద్ధ ఆలోచన విధానం వల్లే సాధ్యమైంది. మత దురహంకారానికి భిన్నంగా ఎవరెవరు ప్రవర్తించారో చెబుతూ, భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు' గ్రంథం (101వ పుట) లో ఆయన ఇలా పేర్కొన్నారు. 'ఆ రోజుల్లో మతదురహంకారానికి దూరంగా ఉన్న సిరాజుల్ హసన్ తిర్విత్, దాక్షర్ అక్బర్ అలీ, జలాలుద్దీన్, హసన్ ముహమ్మద్ బహ్లాన్, మిర్ అహమ్మద్ అలీ ఖాన్, దాక్షర్ లతీఫ్ సయ్యాద్ లాంటి వారు

కళాశాల నుండి విశ్వవిద్యాలయాల నుండి పోరాటాల్లో పాల్గొని ఆ తరువాత లండన్ వెళ్ళి తమ విద్యాభ్యాసాలు కొనసాగించి మళ్ళీ తమకు తాము ఎలా నిలబడ్డారో (279 పేజీలోని) ఒక్క పేరాలోనే ఆయన ఇలా చెప్పాడు.

'1920లో ఖిలాఫత్-సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమంలో భాగంగా ప్రభుత్వ గ్రాంటులతో నడుస్తున్న కళాశాలలను బహిష్కరించమని గాంధీజీ ఇచ్చిన పిలుపు మేరకు అలీఖుర్ అహమ్మద్ విద్యాభ్యాసం చేస్తున్న అక్బర్ అలీ ఖాన్, దాక్షర్ జాకీర్ హుస్సేన్ లాంటి ప్రముఖుల బాటలో జాతీయోద్యమంలో ప్రవేశించి కళాశాలను బహిష్కరించారు. ఆ తరువాత జాతీయ ముస్లిం విశ్వవిద్యాలయం (జామీయా మిలియూ ఇస్లామీయా)లో ప్రవేశించి విద్యాభ్యాసం చేస్తూ జాతీయోద్యమంలో పాల్గొన్నారు. ఆ ఉద్యమ విరమణ తరువాత లండన్ వెళ్ళి న్యాయశాస్త్రంలో పట్టా పొంది న్యాయవాదిగా తిరిగి వచ్చి హైదరాబాద్ లో స్థిరపడ్డారు.' సశీర్ రాసిన ఈ చరిత్రను చదివితే ఆయనలోని



భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు


సయ్యద్ సశీర్ అహమ్మద్

అంబేద్కర్ అనేక అంశాలను తన దృక్పథం నుండి సంక్షిప్తీకరించి చెప్పడం. సశీర్ అహమ్మద్ చరిత్రను తరంగాలు తరంగాలుగా పెయింట్ చేస్తారు. అంటే ఆయన రచనా క్రమంలో ఒక విజ్ఞాపనలైజేషన్ ఉంది. అందువల్లే ఆయన పుస్తకాలు ఆయనతోపాటుగా పాఠకుడి సుదురాలకు తీసుకువెడతాయి. దృక్పథం లేని గ్రంథాలు విజ్ఞానంగా మిగిలిపోతాయి. మన గ్రంథాలయాలన్నీ ఈ పుస్తకాలతో నిండి పోయాయి. పుస్తకం చదివాక ఒక ఫీల్ ఉంటుంది గాని ఒక దిశానిర్దేశనం ఉండటం లేదు. సశీర్ గ్రంథాల్లో దిశానిర్దేశనం ఉంది. స్పష్టమైన మార్గం ఉంది. అందుకే ఆయనను మనం చరిత్రకారుడుగానే కాకుండా ఇంటలెక్చువల్ గా చూడాలి. ఇంటలెక్చువల్ అంటే విషయ సంపన్నంగా ప్రచారం ఉంది. కానీ విషయం నుండి కొత్త అంశాన్ని సృష్టించే వాణ్ణి ఇంటలెక్చువల్ అంటారు. ఇటువంటి కొత్త ప్రతిపాదనలు సశీర్ చాలా చేశారు. చాలా నిశితంగా చూసినప్పుడు ఆయన ప్రతిపాదనలు అందుతాయి. పాఠకుడు సశీర్ ను అభిమానించటమో, ప్రేమించటమో చేయాలి. చేయకపోతే సమాచారాన్ని మాత్రమే అందుకుంటాడు. ఆయన అందరకంటా ప్రవహింప చేసిన భావజాలాన్ని, భావోద్వేగాన్ని అందుకోలేదు. అందుకనే పాఠకుడి ఒక మూడుసార్లున్నా ఆయన ప్రతి గ్రంథం చదవడాని నేను కోరుతున్నా.

ముఖ్యంగా సశీర్ తాను అనుకున్న విమర్శలను వ్యక్తిత్వాల చేత చెప్పిస్తారు. ప్రస్తుతం నా అభ్యయనంలో ఉన్న 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు'లో జాతీయోద్యమంలోపాటుగా కమ్యూనిస్టు ఉద్యమంలో పాల్గొన్న మహిళానేత్ర జమాలన్నీసా బాజీ గురించి రాస్తూ కమ్యూనిస్టులు ఏం చేస్తున్నారో అన్న ఆమె వ్యాఖ్యానాన్ని (పేజీ 300లో) ఇలా ఉంటుంది. 'చివరి వరకు కమ్యూనిస్టుగా భావించిన ఆమె అనాటి త్యాగాలను, ఈ వివరాలను తెలిపేనాటికి కమ్యూనిస్టు పార్టీ పరిస్థితి, పార్టీ నాయకులు వారి కుటుంబాల తీరుతెన్నులను తన కుటుంబ సభ్యుల త్యాగాలతో పోల్చుతూ, ఇక, ఇప్పుడు పార్టీ లీడర్ పిల్లల్ని

తిరుగుబాటు పతాకాన్ని ఎగురవేసిన సుబేదార్ షేక్ అహమ్మద్ సాహసోపేత పోరాటాన్ని రాసేప్పుడు యుద్ధకౌశల్యం, ఎత్తుగడలు, ప్రతి ప్లవ్వాలూ, ఆంగ్లేయులను దెబ్బతీసే విధానాలు కండ్లకు కట్టినట్టుగా చిత్రించాడు. అనాటి ప్రపథమ సైనిక తిరుగుబాటు నాయకుని గురించి 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు' గ్రంథంలో రాసే సందర్భంగా (128వ పేజీలో) ఇలా వర్ణించారు. 'సుబేదార్ అహమ్మద్ నేతృత్వంలో తిరుగుబాటు యోధులు విజయపథాన కదం తొక్కుతూ సైనిక స్థావరం అధికారి కాసామేజర్ (ఫ్రీబిల్ డివిజి) ను అరెస్టు చేశారు. అతని మీద కూడా కాల్పులు జరిగాయి. ఆ

సమయంలో ఒక సిపాయి అడ్డుపడి వారిచదవతో అతను ప్రతికిపోయాడు. అనంతరం అతడి నుండి స్థావరానికి సంబంధించిన పూర్తి రహస్యాలు, కాన్స్ ఇండియా కంపెనీకి చెందిన ఆస్తిపాస్తుల వివరాలు తెలుసుకున్న సుబేదార్ అహమ్మద్ ఆయన సహచరులు విశాఖపట్టణం సైనిక స్థావరాన్ని పూర్తిగా స్వాధీనం చేసుకున్నాడు. సైనిక ఆయుధాగారాన్ని హస్తగతం చేసుకున్నారు. స్థావరంలోని ఖజానాలో ఉన్న 21,999 రూపాయలను సొంతం చేసుకున్నారు. సాహసోపేత స్వతంత్ర సాయుధ సుమారు 15 వేల రూపాయలు కైవసం చేసుకున్నారు. ఆ సందర్భంగా ఆంగ్లేయుల స్థావరంలో బండ్లగా ఉన్న డ్రెస్సు గార్డచారిని బంధ విముక్తుడై చేశారు. ఈ చర్యలలో స్థానిక ప్రజలు కూడా భాగస్వాములయ్యారు.'

ప్రస్తుత 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు' గ్రంథం ఇంతకు ముందు రాసిన 'మైసూరు పులి' లోని మూడువందల ముష్టిమూడు మంది ముస్లిం కవులు, రచయితల రచనలు, వారి జీవిత రేఖలకు ఈ గ్రంథం దర్శనం లాంటిది. ముస్లిం తెలుగు సాహిత్యాన్ని సుసంపన్నం చేస్తూ సృష్టించిన రచనల వివరాలను, ఆయా కవులు, రచయితల జీవిత విశేషాలను వివరించే కార్యభారాన్ని మోసేందుకు సశీర్ పూనుకోవడం ఆయన చారిత్రక, సాహిత్యాభిలాషకు నిదర్శనం. ఈ తరహా సాహిత్య చరిత్ర గ్రంథాల రచనలకు సంబంధించిన విషయ సేకరణకు ఎంతో ఓషిక, ఓర్పు, సహనం అవసరం. అంతటి బృహత్పర కార్యభారాన్ని చేపట్టి రెండేళ్ల పాటు అహర్నిశలు శ్రమించి సమాచారం సేకరించి 'అక్షరశిల్పాలు' వెలువరించడం ఆయన కృషి పట్టుదలకు తారాణ్యం. ఈ గ్రంథం ద్వారా ముస్లిం కవులు, రచయితల విశేషాలు, వారి రచన వివరాలు సశీర్ అందజేశారు.

భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో ముస్లింలు నిర్వహించిన ప్రత్యేక విషయాలను ప్రస్తుత గ్రంథం 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు' జనభావాల్యం ఎరుకలోకి తెచ్చారు. 1857 ప్రథమ భారత స్వాతంత్ర్య సంగ్రామం కంటే ముందుగా 1780లో విశాఖపట్టణం సైనిక స్థావరంలో తిరుగుబాటు భావుటాను ఎగురవేసిన సుబేదార్ షేక్ అహమ్మద్ (సత్వినల్లె), బరాయి పాలకులను పాలద్రోలడానికి సర్వం అడ్డి కృషి సల్పిన నిజాం రాజకుమారుడు ముబారిద్దౌలా (హైదరాబాద్), ఆంగ్లేయుల మీద యుద్ధభేరి మ్రోగించడానికి తన కోటను ఆయుధాల కర్మాగారం-గడ్డంగా మార్చిన కర్నూలు సమాఖ గులాం రహూల్ ఖాన్ (కర్నూలు), ప్రథమ స్వాతంత్ర్య సంగ్రామంలో భాగంగా తిరుగుబాటుకు యత్నించిన పుట్టు అంధుడైన ప్యూహాకర్ షేక్ మీర్ షా (కడప), నిజాం రెసిడెన్సీ మీదకు వీర యోధుల్ని

పర్చిపెక్టివ్ ఉంటుంది. చాలా చరిత్ర రచనల్లో ఈ అంశాలు దొరకవు. ఎందుకంటే చరిత్ర ఎప్పుడు కథనాత్మకం. సశీర్ చరిత్రను చెప్పారు, చెప్పించారు. దీనికి ప్రజాస్వామిక దృక్పథం కావాలి. అది ఈయన రచనల్లో మొదలుగా ఉంది. ఈయనది వర్ణనాత్మక - విశ్లేషణాత్మక రచన. చరిత్రతో క్రూడ్ కంటెంట్ ను ఇవ్వడం ఆనవాయితీ అయ్యింది. అయితే ఆధుంగా చెప్పడం కూడా అవసరం. సశీర్ 1999 నుండి వెలువరిస్తున్న తన గ్రంథాలు 1. భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ముస్లింలు, 2. భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ముస్లిం మహిళలు, 3. భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ముస్లిం ప్రజాపోరాటాలు, 4. భారత స్వాతంత్ర్య సంగ్రామం : ముస్లిం యోధులు (ప్రథమ భాగం), 5. చిరస్మరణీయులు, 6. మైసూరు పులి తీపూ సుల్తాన్, 7. హసీద్-యే-అజం అహ్మద్ ఖాన్, 8. 1857 : ముస్లింలు అను గ్రంథాలలో సెన్నిటివీటిని ప్రమాణం చేశారు. చారిత్రక సమాచారాన్ని అందిస్తున్న మాత్రమే కాకుండా మానవతా సూత్రాలను ముస్లింలలో కల్పించబడుతున్న ఇసెకెస్ట్రాలిటీని తొలిగిస్తున్నారు. ముస్లిం మీద రుద్ధబడుతున్న అపరాధనా భావాన్ని, అత్యుత్సాహిత్యా భావజాలాన్ని తుత్తినియలు చేస్తున్నారు. ఈ దేశం మనదేనని గర్వంగా చెబుతున్నారు. సబాల్మన్ స్టడీస్ లో ఇదే ప్రధానం. ఒక గిరిజనుడు, ఒక దళితుడు, ఒక ముస్లిం, ఒక మహిళ తమకు తాముగా నిలబడి తమ జనసముదాయాల గురించి మాట్లాడటమే సబాల్మన్ స్టడీస్ మూలమైన అంశం. సశీర్ ఈ సమాజం నుండి ముత్తం సమాజం గురించి మాట్లాడుతున్నారు. ఇదే నిజమైన చరిత్ర.

చారిత్రక రచన ఒక ఎత్తయితే సాహిత్య చరిత్ర రచన మరో ఎత్తు. సశీర్ అహమ్మద్ చరిత్ర రచనకు మాత్రమే పరిమితం కాకుండా సాహిత్య చరిత్రకు సంబంధించిన 'అక్షరశిల్పాలు' గ్రంథాన్ని కూడా వెలువరించారు. తెలుగులో రాసిన, రాస్తున్న మూడువందల ముష్టిమూడు మంది ముస్లిం కవులు, రచయితల రచనలు, వారి జీవిత రేఖలకు ఈ గ్రంథం దర్శనం లాంటిది. ముస్లిం తెలుగు సాహిత్యాన్ని సుసంపన్నం చేస్తూ సృష్టించిన రచనల వివరాలను, ఆయా కవులు, రచయితల జీవిత విశేషాలను వివరించే కార్యభారాన్ని మోసేందుకు సశీర్ పూనుకోవడం ఆయన చారిత్రక, సాహిత్యాభిలాషకు నిదర్శనం. ఈ తరహా సాహిత్య చరిత్ర గ్రంథాల రచనలకు సంబంధించిన విషయ సేకరణకు ఎంతో ఓషిక, ఓర్పు, సహనం అవసరం. అంతటి బృహత్పర కార్యభారాన్ని చేపట్టి రెండేళ్ల పాటు అహర్నిశలు శ్రమించి సమాచారం సేకరించి 'అక్షరశిల్పాలు' వెలువరించడం ఆయన కృషి పట్టుదలకు తారాణ్యం. ఈ గ్రంథం ద్వారా ముస్లిం కవులు, రచయితల విశేషాలు, వారి రచన వివరాలు సశీర్ అందజేశారు.

భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో ముస్లింలు నిర్వహించిన ప్రత్యేక విషయాలను ప్రస్తుత గ్రంథం 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు' జనభావాల్యం ఎరుకలోకి తెచ్చారు. 1857 ప్రథమ భారత స్వాతంత్ర్య సంగ్రామం కంటే ముందుగా 1780లో విశాఖపట్టణం సైనిక స్థావరంలో తిరుగుబాటు భావుటాను ఎగురవేసిన సుబేదార్ షేక్ అహమ్మద్ (సత్వినల్లె), బరాయి పాలకులను పాలద్రోలడానికి సర్వం అడ్డి కృషి సల్పిన నిజాం రాజకుమారుడు ముబారిద్దౌలా (హైదరాబాద్), ఆంగ్లేయుల మీద యుద్ధభేరి మ్రోగించడానికి తన కోటను ఆయుధాల కర్మాగారం-గడ్డంగా మార్చిన కర్నూలు సమాఖ గులాం రహూల్ ఖాన్ (కర్నూలు), ప్రథమ స్వాతంత్ర్య సంగ్రామంలో భాగంగా తిరుగుబాటుకు యత్నించిన పుట్టు అంధుడైన ప్యూహాకర్ షేక్ మీర్ షా (కడప), నిజాం రెసిడెన్సీ మీదకు వీర యోధుల్ని

# చరిత్రకు పదునుపెడుతున్న చరిత్రకారుడు

(నాల్గో పేజీ తరువాయి)

నడిపిన మౌల్వీ సయ్యద్ అల్లావుద్దీన్, పలాన్ తుర్రేబాజ్ ఖాన్ (హైదరాబాద్) లాంటి యోధులు విశేషాంశాలను తన ఉద్ధంధం ద్వారా నశీర్ తెలుగు పాఠకుల దృష్టిలోకి తెచ్చారు. ప్రజా క్షేమం పట్టని ప్రభువులను కూడా ప్రశ్నించవచ్చన్న చైతన్యాన్ని సామాన్య ప్రజానీకంలో కగిలించిన పునర్వికాసోద్యమ నిర్మాత ముల్లా అబ్దుల్ ఖయ్యూం (హైదరాబాద్), ఖీలాఫత్-సహాయనిరాకరణ ఉద్యమంలో భాగంగా తెలుగు గడ్డ మీద ప్రపథమంగా అధికారపదవిని త్యజించిన త్యాగశీలి మహమ్మద్ గులాం మోహిద్దీన్ (విజయవాడ) గాంధీజి ఆరంభించిన ఖద్దరు ఉద్యమంతో మమేకమై 'ఖద్దరు ఇస్మాయిల్' గా పేర్కొందిన మహమ్మద్ ఇస్మాయిల్ (తెనాలి) మన్నం యోధుడు అల్లూరి సీతారామరాజుకు అండదండలందించిన ఆంగ్ల ప్రభుత్వంలోని అధికారి ఫజులుల్లా ఖాన్, గాంధీ బాటలో సాగి 'విశాఖ గాంధీ'గా విఖ్యాతి చెందిందిఫరీదుల్ జమా (విశాఖపట్నం), భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమ సాహిత్య చరిత్రలో విశిష్ట స్థానం సంపాదించుకున్న 'జైహింద్', 'నేతాజి' అను అద్భుత పదాల సృష్టికర్త అబీద్ హసన్ సఫ్రాని (హైదరాబాద్), ఇండియన్ యూనియన్ లో నైజాం సంస్థానాన్ని విలీనం చేయాలంటూ నిజాం నవాబుకు నేరుగా లేఖ రాసిన సాహసి ఫరీద్ మీర్జా (హైదరాబాద్), ఆజాద్ హింద్ ఫౌజ్ కు తాను కూడబెట్టుకున్న సంపాదనంతా విరాళంగా ఇచ్చివేసిన యువకులు షేక్ ఖాదర్ మొహిద్దీన్ (విజయనగరం), విలీనోద్యమంలో ప్రజాపక్షంగా అక్షరయుద్ధం చేసినందుకు భయానక హత్యకు గురైన సంపాదకులు షోయాబుల్లా ఖాన్ (మహబూబాబాద్), నిజాం సంస్థానం పరగణాలో 'పరిటాల రిపబ్లిక్' ఏర్పాటును ప్రకటిస్తూ స్వాతంత్ర్య పతాకాన్ని ఎగురవేసిన ధైర్యశాలి షేక్ మౌలా సాహెబ్ (పరిటాల) లాంటి విశిష్ట వ్యక్తుల పోరాట స్ఫూర్తిని నశీర్ సప్రమాణంగా వివరించారు. ఆ తరువాత జాతీయోద్యమానికి కొనసాగింపుగా జరిగిన పోరాటాలలో పాల్గొన్న యోధులకు కూడా తన గ్రంథంలో స్థానం కల్పిస్తూ, తెలంగాణా ప్రాంతంలోని దేశముఖల ఆధిపత్యానికి వ్యతిరేకంగా న్యాయపోరాటం సాగిస్తూ దారుణ హత్యకు గురైన షేక్ బందగీ సాహెబ్ (కామారెడ్డి గూడెం), విద్యార్థిగా జాతీయోద్యమం చివరి దశలో

ఉద్యమించడం మాత్రమే కాకుండా కార్మిక-కర్షక హితాన్ని ఆశిస్తూ పోరుబాట సాగి చివరకు పాకిస్థాన్ జైలులో అమరత్వం పొందిన సయ్యద్ హాసన్ నాసిర్ (హైదరాబాద్), తెలంగాణా సాయుధపోరాట యోధుడు షేక్ నన్నే బచ్చా, నిజాం వంశీకుడైనా పాత్రికేయుడిగా ప్రజల పక్షం వహించిన జహందర్ అఫ్సర్ లాంటి యోధుల సాహసోపేత చరిత్రలను దృశ్యమనంగా నశీర్ అహమ్మద్ 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్ర ప్రదేశ్ ముస్లింల' గ్రంథంలో స్థానం కల్పించారు.

ఒక దశాబ్దిలో వచ్చిన ఒక గ్రంథాన్ని మనం చదవకపోతే మనం అసమగ్రులం అయినట్లుంటే ఆ గ్రంథం ఉత్తమ గ్రంథం కాగలదు. అంటే ఆ గ్రంథానికి మనల్ని పూరించే శక్తి ఉంది. రచయిత మనకు తెలిసిన వాడే కావచ్చు. తెలియని అనంత విషయాలను మనకు చెబుతున్నారు. ఆ కారణంగా 'భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింల' ప్రతి ఆంధ్రుని చేతిలో ఉండితీరాలన్న ఉత్తమ గ్రంథం. ఈ గ్రంథం పాఠ్యగ్రంథంగా ఉండదగింది. బ్రాహ్మణవాద చారిత్రక అంశాలు పాఠ్యగ్రంథాలుగా ఉండటం వలన ద్వితీయ పార్శ్వం విద్యార్థులకు బోధపడటం లేదు. ఇటువంటి గ్రంథాలు రావడం వలన చారిత్ర సృహ విస్తృతి పొందుతుంది. సబాల్త్రన్ స్టడీస్ కు అమూల్య గ్రంథం చేర్చిన చరిత్రకారుడు సయ్యద్ నశీర్ అహమ్మద్ కంట్రీబ్యూషన్ మరువలేనిది. అది పాఠకుల అధ్యయనంతో సుసంపన్నం అవుతుంది.

## భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమం : ఆంధ్రప్రదేశ్ ముస్లింలు

(పేజీలు : 394, 1/8 డెమ్మీ సైజు, మల్లికర్ టైటిల్, ఖరీదు : 250.00)

రచన : సయ్యద్ నశీర్ అహమ్మద్

గ్రంథం లభించు చోటు:

ఆజాద్ హింద్ ఆఫ్ పబ్లికేషన్స్,

3-506, అమ్మిపూర్, ఉండవల్లి సెంటర్-522501,

తాడేపల్లి మండలం, గుంటూరు జిల్లా, సెల్: 9440241727,

ఇంకా ప్రముఖ పుస్తక విక్రయ కేంద్రాలలో లభ్యం.